Monthly Archives: October 2018

Marian Price: The Truth About New Book’s Allegation

Statement by Ed Moloney and Nuala Cunningham, producers of ‘I, Dolours’:

The American author Patrick Radden Keefe has made a major error in his new book on the IRA disappearance of Jean McConville. He claims that part of a transcript of an interview with Dolours Price which we allowed him to see was redacted because it named Marian Price, her sister, as one of the three people who took Jean McConville across the Border to her death. This is not true. The redaction contained no name at all, least of all that of Marian Price.

Mr Keefe failed to ask a couple of simple questions of Ed Moloney: ‘Was Marian Price named in the redaction?’ Or: ‘Was anyone named by Dolours Price as the third person?’ Instead he just seems to have assumed that she did name her sister. In fact, in her interviews with Ed Moloney, Dolours Price never named the third person.

Unlike Gerry Adams, who was named by Dolours Price in an interview, Marian Price has never been arrested or questioned by the PSNI about the disappearance of Jean McConville. Had she been named it is more than likely she would have been.

KRW Law’s Rivals Are Unveiled As Phoenix Law

Thanks to HM for this tip off.

The breakaway law firm started by former lawyers in KRW Law has now announced itself, and as predicted by, it is calling itself Phoenix Law. Here, courtesy of the NI Law Society, is the new company’s link, 

The website is not yet up and running by the way but the main movers are named as Peter Corrigan, Darragh Mackin and Claire McKeegan.

I am sure it is just a coincidence that when the Provisionals were formed in 1969/70, the new group also chose the phoenix as its symbol. The phoenix is the mythical bird that arose from the ashes of its predecessor, except in this case KRW Law has not yet been reduced to that state.

The Provos’ adoption of the phoenix was also full of symbolism, the ashes in their case referring not just to the Official IRA, which took some time to become ashes, but also to the remains of Bombay Street, burned almost to the ground by Loyalists in August 1969. That was a fairly heavy clue that they saw themselves as being more in the Defenderist tradition of Irish republicanism.

It remains to be seen how well Phoenix Law performs, especially against its larger and better known rival led by Kevin Winters. But there is a lot of loot out there arising from legacy cases, mostly involving the families of victims of alleged state violence.

So I doubt whether Peter Corrigan and his partners will starve.

MRF File – Part Eight: Looking After ‘The Freds’

By James Kinchin-White and Ed Moloney

The story of the MRF in these columns has so far concentrated on the violent incidents that the group was involved in – with civilians their major casualties – but that is only part of the story.

Like its supposed counterpart during the Mau-Mau uprising in Kenya, the MRF also recruited and ran agents (in the IRA and also supposedly in Loyalist groups, although the evidence for the latter is less than complete).

The agents were given a nickname: ‘Freds’. Two of the ‘Freds’ were IRA members Seamus Wright and Kevin McKee, both of whom were uncovered, killed and their bodies disappeared by the IRA in late 1972. But there were others.

Below is a letter from a clearly irritated head of British Army security to the Vice Chief of the General Staff (signature unfortunately indecipherable), complaining about the lack of information about a number of ‘Freds’ that had arrived in Britain from Northern Ireland, some of whom were treated in hospital.

The interesting point about this complaint is that there seems to have been quite a few ‘Freds’ beyond those we know about, such as Wright, McKee and Ranger Hammond (about whom, more in the next post).

One has his name blanked out by the military censor but is referred to elsewhere in the letter as ‘George Brown’; and there is a reference to two other unnamed ‘Freds’, one of whom intended to join the Green Howards regiment and the other who was serving with the Royal Green Jackets.

Finally he writes: ‘… is apparent that a number of “ex-Freds” have been discharged into civilian life’. So there seems to have been quite a number of ‘Freds’ in the MRF. Interesting.

Questions For Sinn Fein Arising From Presidential Poll

Sinn Fein’s performance in the South’s presidential election – third place with just 8 per cent of the vote, according to early forecasts – has to be a huge disappointment for the party and its new leader Mary Lou McDonald.

Eight per cent is well below the party’s standing in the most recent general election-style opinion polls and its most recent performances in actual polls. It is, decidely, a setback for SF and a discouraging beginning for the party’s new leadership.

A couple of difficult questions now face Mary Lou and her advisers. Was the vote a comment on Sinn Fein under Mary Lou’s stewardship, i.e. not under Gerry Adams’? Or was the choice of candidate – Liadh na Riada – a particularly unimpressive one? And what does that choice say about Mary Lou’s judgement?

Na Riada could be seen as the anti-McGuinness candidate, free of the whiff of the battlefield that the former IRA Northern Commander/Chief of Staff, exuded. Her suggestion that she would happily wear a poppy was something McGuinness might have hesitated before endorsing.

But McGuinness, admittedly a better known runner, did appreciably better than na Riada – 13.7% compared to eight (The Guardian was suggesting last night that her final result could be as low as 7.4 per cent). What does that say about the oft-touted wisdom that the IRA is a weight that drags the party down?

Given the low turnout and Michael D’s easy triumph, perhaps Mary Lou would have been wiser giving this election a miss. As it has turned out the result has raised uncomfortable questions about her stewardship of the party that Gerry made.

From The Archives: Paisley Is Confronted With Valerie Shaw’s Testimony At Unprecedented Press Conference

On Monday, January 25th, 1982, Andy Pollak and myself called at Ian Paisley’s home on the Upper Newtownards Road to see if he would answer some questions arising out of statements made to The Irish Times by Valerie Shaw, a former missionary in his Free Presbyterian Church.

According to Miss Shaw’s testimony, she had informed Paisley on several occasions that William McGrath, who was well known to him because of their joint involvement in evangelical and Loyalist matters, was homosexual and was employed as a housefather at Kincora Boys Home. She was concerned about the welfare of the boys, but Paisley had ignored her warnings.

When we made our way to Paisley’s home, McGrath had just pleaded guilty to a range of charges that he along with two other Kincora employees had abused boys in their care. They were jailed for between four and six years.

(In mitigation for using what would now be considered inappropriate language, this was 1982 and attitudes to gay matters were still in the dark ages. Nowadays we would have made it clear that McGrath was primarily a pedophile.)

Paisley refused to talk to us and because of that the Times decided to hold the story. The next day, however, Paisley announced that he would be holding a press conference at his church, The Martyrs’ Memorial on the Ravenhill Road to deal with these matters.

Flanked by James Heyburn, his Church Secretary, Paisley first read out a statement and then the press conference followed, which was dominated by a series of questions from myself and Andy Pollak and answers from Ian Paisley. Following that, on the next day, Valerie Shaw held her own press conference

What follows are the reports of all this in the Irish Times, reports that were made possible by Valerie Shaw who died at a Co. Armagh nursing home at the weekend. First Valerie Shaw’s interview, followed by Paisley’s statement and the ensuing press conference. Enjoy:



NOTE: Paisley never did sue.

Valerie Shaw, Kincora Whistleblower Is Dead

I am sorry to have to report that Valerie Shaw, the former Free Presbyterian missionary and confidante of Ian Paisley, died today at the Hockley nursing home in Armagh, which is run by the Elim Pentecostal Church.

She had suffered for many years from multiple sclerosis and only recently moved from her north Belfast home to Armagh. She was a good friend of myself and Andy Pollak, who met her while investigating the Kincora Boys Home scandal in the early 1980’s.

Valerie Shaw, pictured at a press conference discussing Paisley’s knowledge of Kincora

She was a source for much of our coverage of the Kincora scandal in The Irish Times, in particular that she had informed Ian Paisley that Kincora’s housefather, William McGrath was a paedophile who worked at the boys’ home on the Upper Newtownards Road.

“I approached Dr Paisley on at least seven occasions,” she said in TV interviews. “I asked him time and time again what he intended to do about this. My concern all along was very much for the fact that there were young boys under the threat of this man’s (McGrath’s) corruption.”

Paisley always denied that he knew where McGrath worked, even though he was a long time associate of McGrath, who had founded Tara, a small but influential ‘doomsday’ Loyalist paramilitary group which at one stage was closely associated with the Ulster Volunteer Force.

William McGrath – he founded an Orange lodge known as Ireland’s Heritage which had its Twelfth of July banner inscribed in Irish, a feature which persuaded the Department of Foreign Affairs in Dublin to believe that there were pro-Nationalist elements in the Orange Order. In fact McGrath believed that the Irish language predated Ireland’s association with Catholicism.

McGrath, who was a fundamentalist preacher, and two other Kincora workers, Raymond Semple and Joseph Mains pled guilty at their trial on charges of abusing boys, a move which prevented lurid details of the scandal being aired in public.

McGrath always claimed that the charges had been fabricated by the UVF.

The scandal threatened for a while to destabilise Unionist politics, not least because McGrath had nurtured the careers of many young, talented figures in both Paisley’s DUP and the Official Unionists.

A by-election in South Belfast at the height of the scandal saw fist fights break out between rival Unionists at the election count as each party attempted to link McGrath with the other.

Ian Paisley, pictured at around the time of the Kincora scandal

It also put an unwelcome focus on the extent of gay involvement in Unionist politics. The leader of the Official Unionist Party, Jim Molyneaux, who was in alliance with Paisley after the Anglo-Irish Agreement of 1985, was himself gay, although this did not publicly emerge until after his death.

Rumours that MI5 and/or British military intelligence had used the scandal to blackmail prominent Loyalist figures have persisted to this day.

Paisley never forgave Valerie Shaw for publicly exposing his associations with McGrath and her widely believed and credible accusations against him brought him to an unprecedented low point in his political career.

She broke with the Free Presbyterian Church when Paisley refused to act but for some time afterwards continued her work as a missionary to the Jews, in Manchester and in Belfast.

Her place in Northern Ireland’s recent history is, however, assured as a plausible and persuasive source for a story that, for a while, seared Unionist politics and left a mark that is still legible.

She was a good woman, a great source for a newspaperman and will be sadly missed by all her friends.

Statement On Belfast High Court Judgement In Anthony McIntyre Case

Statement by Ed Moloney, former director of Boston College Oral History Archive:

The judgement by the Belfast High Court today upholding the PSNI-Boston College action to confiscate the tapes of interviews given by the project’s republican co-ordinator and principal interviewer, Anthony McIntyre comes as no surprise to those of us who have witnessed this process since it began over seven long years ago.

But with this action against McIntyre, the reality of what lies behind the PSNI action against the Boston archive is now clear for all to see.

At the outset, the authorities argued that the action to confiscate the Boston tapes was justified on the basis that they might lead to some light being shed upon the abduction and disappearance of Jean McConville, a widowed mother-of-ten who was accused by the Provisional IRA of spying for the British Army.

But Anthony McIntyre had nothing whatsoever to do with the McConville disappearance as everyone on this island knows.

His real offence, in the eyes of the state and the intelligence agencies that it directs, was to embark upon an independent effort to discover the truth, or as much of it as can be excavated, about the role played by one of the major players during the Troubles. This was done without the knowledge or approval of that organisation’s leadership, and that was possibly his real offence.

In doing that, with my aid and co-operation, he challenged the state’s claim to monopolise, along with trusted participants in the Troubles, the process of how, by whom and by what means the past in Northern Ireland should be examined.

That was Anthony McIntyre’s crime. That is why he is being pursued through the courts. His prosecution cum persecution is being carried out as a warning to others, in academia and the media, that this is what they can expect if they dare follow in his path.

This process has been dragged out for an unprecedented seven years. I suspect that has been deliberate and that the ongoing, never-ending Boston College (BC) case exists as a constant reminder of what can happen to anyone who dares imitate that project.

Political considerations have also dictated who the authorities have targeted. When a senior member of the BC Trustees complained about the one-sided, i.e. Republican bias of the prosecutions, the PSNI promptly sought access to ‘Winky’ Rea’s tapes in the UVF part of the archive and then charged him.

In recent weeks we have learned how MI5 and the police and military intelligence agencies devised the so-called ‘third connection’ to enable their agents to commit crimes, possibly as serious as murder, and not face any prosecution as a consequence.

This is the sort of dirty secret that the British state and its agencies are scared will emerge out of any truth-telling process that they cannot devise, direct and control.

We have also seen two television journalists involved in the production of the documentary film ‘No Stone Unturned’ arrested and questioned by detectives for the crime of doing their jobs as investigative reporters. It is hard to avoid the conclusion that the state is unalterably opposed to any who wish to investigate aspects of the past it believes should stay hidden.

Anthony McIntyre is being dragged through the courts as a warning to others: follow in his path at your peril. As acts of vindictiveness go, it has few equals.

The Man Who Will Save Us From Trump Is Actually A Total Creep

One of my favourite blogs here in New York is written by Leonard Levitt; called NYPD Confidential, Leonard keeps a beady eye on the cops in this city, cops of all variety (one of the first things that shocks you about this country is the multiplicity of police forces, for parks, for hospitals, for schools and even, would you believe, one for the FBI).

This piece concerns a recent horrific crash of a stretch limo in upstate New York which killed twenty people. These limos, a symbol in many ways of American excess, are Frankenstein creatures, put together from bits and pieces of other vehicles and, as you might guess, not the safest modes of transport devised by man.

Anyway this piece concerns more the owner of company which leased the limo than the limo. Turns out he was an FBI spy and entrapper, who lured naive Muslim men into extravagant plots with promises of lots of money in the wake of 9/11. It was an FBI sting devised at a time when the toppling of the twin towers had drawn criticism of the FBI and CIA for failing to detect the plot; the purpose was to pretend the FBI really was on top of Mulsim devilry.

The point of the story is the identity of the man in charge of the FBI at the time, a figure now being lauded by liberals as their saviour from the terrors of Trumpism. Who is he? I won’t spoil the story, so you’ll have to read it all the way through to find out.

One Police Plaza

Who Knew?

October 15, 2018

You can’t escape your past. That includes law enforcement agencies. Last week the past caught up to the NYPD and the FBI.

It turns out that Shahed Hussain, the owner of the Albany-area limousine involved in a horrendous crash in which 20 died, was a longtime FBI informant.

When the country, and New York City in particular, were still reeling from 9/11, the FBI and the NYPD wanted the public to feel assured law enforcement was successfully fighting terrorism.

Around 2008, the FBI paid Hussain $100,000 to con four jobless, poorly educated black men at an upstate Newburgh mosque into participating in a scheme to fire Stinger missiles at military planes and bomb two synagogues in the Riverdale section of the Bronx. Hussain flashed money around and promised the men new cars and $250,000. The FBI supplied the attack plans as well as the fake bomb and fake Stinger.

Lying in wait, on May 20, 2009, the NYPD and the FBI arrested the four outside one of the Riverdale synagogues. (See NYPD Confidential, May 25, 2009.) Hundreds of cops and agents were in on the arrests. The NYPD even provided a tank-like armored personnel carrier.

At a City Hall news conference, then-Mayor Michael Bloomberg — with Police Commissioner Ray Kelly and Assistant FBI Director Joseph Demarest standing nearby — praised the arrests.

Then-Gov. David Paterson said the arrests illustrated the constant terrorist threat that New York City faced and announced grants of $25,000 to each synagogue to improve security, paid for by the Department of Homeland Security.

The Newburgh Four, as they came to be known, were sentenced to 25 years in prison.

Since then, Kelly has been discredited for his over-the-top Muslim spying. A year after the Newburgh arrests, Demarest was transferred to Washington after he was accused of using his influence as a senior manager to get a female FBI agent promoted.

Appeals courts rejected claims that the Newburgh Four were “entrapped.”

Hussain, who had faced deportation for masterminding a scheme to sell phony driver’s licenses before the FBI got hold of him, purchased a hotel north of Albany. Hotel guests sued him for taking reservations for cabins that had not yet been built.

He also started his limousine service. It turned that out the limousine in the crash had failed to pass state inspections and that the driver was unlicensed.

Hussain’s lawyer said last week he was in Pakistan, dealing with health issues. It is unclear what treatment Pakistan offered that could not be found in the USA.

Oh, and one more thing. Want to know who headed the FBI when the bureau signed up Hussain? Robert Mueller, the special counsel investigating Russian meddling in the 2016 election and possible collusion with the Donald Trump presidential campaign.

The MRF File – Part Seven: Kitson Had Armed Guard & Personal Weapon For More Than A Year After Leaving Belfast

By James Kinchin-White & Ed Moloney

At the end of April, 1972, Brigadier Frank Kitson, the then head of the British Army’s 39 Brigade in Belfast, and the perceived founder of the Mobile Reaction Force (MRF) – the first undercover military unit of the Troubles – left Northern Ireland to become the head of the School of Infantry, a prestigious appointment which set him on the path to further promotion and social advancement. He would later be knighted and given a prestigious position at the court of the House of Windsor.


Brigadier Frank Kitson

Within days of his departure from Northern Ireland, Kitson’s MRF fired its first shots in anger. By the end of June 1972 the MRF had killed one man and wounded nearly a dozen others. All were civilians with no links to Republican paramilitaries.

But Frank Kitson was not there to see this happen for himself. He was by this point ensconced in living quarters in Wiltshire, near Salisbury Plain, arguably the emotional heart of the British Army where vast military training exercises were a regular occurence.

Ensconced, but not so safely ensconced, it seems. For the next fifteen months an armed guard stood outside his house and the Brigadier was provided with his own personal protection weapon. Fear of an IRA attack is not mentioned in the correspondence below but it would have been surprising if this was not the reason for these precautions.

It was not until July 1973, well over a year since he had served in Belfast, that these arrangements were discontinued on the advice of the London Special Branch. But then in December 1973, Frank Kitson received a threatening letter and the Special Branch in Wiltshire recommended the resumption of security measures; the armed guard and personal weapon re-entered his life.

But only briefly. The Wiltshire Special Branch were advised by their colleagues in London that there was nothing to worry about and the security arrangements were withdrawn almost as soon as they had been put in place.

Nonetheless all this was evidence that, thanks to his writings on counter insurgency and his controversial service in Kenya, Malaya and Northern Ireland, Kitson had become the bete noire not just of Irish republicans but the British left as well, and this at a time when the myth of military intervention in political life in the UK was at its strongest.

Anyway, here is the correspondence:

The MRF File – Part Six: Blood On The Streets, The MRF Goes To War

By James Kinchin-White and Ed Moloney

As Commander of 39 Brigade, Frank Kitson created the MRF but he left Belfast just days before his unit first fired shots in anger

On April 30th, 1972, the British Army officer widely credited with creating the Mobile Reaction Force (MRF), Brigadier Frank Kitson left his post as commander of the British Army’s 39th Brigade – centred in Belfast – and took up a new job in charge of the British Army’s School of Infantry, whose Facebook site describes its place in military lore thus:

The School of Infantry is the birthplace of the British Infantryman. It provides basic and initial trade training at the Infantry Training Centre in Catterick and subsequent career courses at the Infantry Battle School in Brecon, such as the world-renowned Section Commanders and Platoon Sergeants Battle Courses. It is also the home of the Specialist Weapons School in Warminster.

The School of Infantry is the spiritual home of the Infantry. Everyone who serves in the British Army as an Infantryman must pass through one of, if not all of, the schools mentioned above.

It was an important posting for Kitson, and doubtless a fitting recognition, from his vantage point, of the difficult job he had performed in Belfast. His new position would help propel him up the grand staircase reserved for select members of the British establishment: to a knighthood, promotion to General, to the post of Commander of UK Land Forces until eventually he would rub shoulders with royalty, as Aide-de-Camp General to Queen Elizabeth II.

Back in Belfast, Kitson’s MRF was ready for action. Formed in large part out of the military’s Bomb Squad (see here) which was active in Belfast in 1970 and 1971, and consisting in part of former SAS soldiers, the Mobile Reaction Force had completed its training and, driving around the streets of Belfast in second hand cars and dressed in plainclothes, Kitson’s creation was ready for action against the IRA.

It soon became clear that the role envisaged for the MRF went way beyond covert surveillance and intelligence gathering. The crews in the MRF vehicles were armed with Browning pistols and Sterling sub-machine guns and as the month of May 1972 would reveal, carried these weapons on the understanding that if the opportunity arose, they would use them.

We do not know whether Frank Kitson’s departure from Belfast acted in some way as a trigger for the violence that marked the MRF’s entree to the battlefield that May, or whether it was just a coincidence. But his exit also saw a geographical expansion of the MRF’s activity.

Documents released from the Kew archive in Surrey indicate that shortly after Kitson joined the School of Infantry, the MRF was no longer to be confined to the Belfast region.

The following document, a ‘confidential’ authorisation request for circuit boards for the covert radio systems used by MRF patrols, shows that there were plans in June 1972 to create a four-car MRF unit in the 3rd Brigade area, which would take in south and north Armagh, Newry and other parts of the Border, increasingly violent IRA areas in 1972.

The MRF was becoming the British Army’s spear point in two of the most dangerous and active IRA zones in Northern Ireland.

Whatever the timing of Kitson’s departure signified, whether he deliberately delayed sending the MRF into battle until he was well away from Belfast or that the confluence of subsequent events was entirely serendipitous, we do not know.

But the fact remains that when the MRF’s activities plunged the unit into bloody controversy, Brigadier Frank Kitson was many miles away.


Six days after Frank Kitson flew back to England, at just after ten past nine on the evening of May 6th, the MRF fired the first shots in anger at three alleged gunmen, one armed with a rifle and two with pistols. The MRF were patrolling the Glen Road near Oliver Plunkett primary school when they came across the gunmen.

Four bursts of six shots were fired by the MRF, and two shots were returned. The MRF claimed ‘1 definite hit’, while the gunmen missed with the  shots they fired. (See Serial 87 below in the HQNI log of 6 May 1972)

The log above was compiled by HQNI, i.e. by the operations room at Thiepval barracks. But a log put together by 39 Brigade in Belfast, adds important detail, notably the name of the soldier in charge of the MRF patrol. His name was ‘Sgt WILLIAMS’ and his name will re-occur in other controversial and bloody incidents involving the MRF, not least this one.

Look at Serial 120 below:


A day later and another controversial shooting involving the MRF in the same part of west Belfast, the Glen Road in upper Andersonstown. This time a member of the MRF unit suffered what the 39 Brigade log described as a ‘slight injury’ and the soldier involved was dispatched to the military wing of Mugrave Park Hospital for treatment. But the story turned out to be more complicated.

According to the 39 Brigade log, the MRF patrol was fired on by gunmen in two cars – a report from the 2nd Field Regiment said that 15 sub-machine gun shots had been fired at the junction of the Glen and Shaws Roads at just after 11:30 pm. The MRF claimed two hits, one definite, one possible, when one of their number fired a sub machine gun from the back seat. The log puts the time of this incident at 23:35, i.e. just after half-eleven at night.

Further entries radioed in by the MRF patrol claimed that two vehicles had been involved in the attack; a gunman opened up with a shotgun. The two, presumably IRA cars were parked 50 yards from the junction of the Glen and Shaws Roads. At 11:30 after a Verey flare was fired across their front, the gunmen opened fired from ‘MOYARDS Hse’ and the MRF returned fire, claiming one definite hit and one possible hit.

See serials 104, 108, 01 and 02:

The log above was compiled by 39 Brigade but logs put together by HQNI on May 7th and 8th add detail that puts an entirely different complexion on the alleged shooting incident.

The HQNI log for May 7th, serial 81, reports the incident much as 39 Brigade claims it happened:

‘233o hrs. Shots fired at MRF mobile ptl Shaws/Glen. 1 mil cas – in MPH – not serious. Fire returned at gunmen. 1 poss hit – 1 definite hit’.

So, it appears as if the IRA shot one of the MRF soldiers in the incident. Except a log entry in the HQNI account at 0103 on May 8th, seems to suggest that the MRF casualty was wounded by a ricocheted bullet fired by either himself or a colleague inside the MRF vehicle.

Serial 2, May 8th reads:

‘Re MRF incident. 3 x HV shot at two cars. 2 hits on door of first car. Hit on SMG and ricocheted into leg. 1 x Verey cart at second car. On Glen Rd East of OP – school. Two gunmen involved.’

The significant detail here is that it seems that the soldier wounded in this incident was shot by his own side, the bullet hitting a sub-machine gun and ricocheting into his leg. So was there any exchange of gunfire with the IRA?

But then, at 0315 hrs, the HQNI log, at serial 8, records this message from 39 Brigade:

235o hrs. Graham Higgins (15) (NT) 70 Corrib Ave admitted Mater Hosp GSW arms, leg and stomach. In Theatre. Not in danger. He states he was walking in Glen Rd at 2330 hrs when shot at from car’.

By the way (NT) means ‘no trace’, i.e. no trace of subversive links.

2330 hrs, half-past eleven at night in most people’s language, was the exact time that the MRF patrol claimed to be engaged in a firefight with IRA gunmen in two cars, also on the Glen Road. How does that square with, how could that square with the experience of the young Higgins boy? How was he shot and who shot him?

Was the MRF patrol responsible, bored perhaps and looking for a little action to lighten up the evening, and ready to take their exasperation out on an unfortunate local who stumbled into their path?

Or was the fifteen-year-old caught by accident in the middle of a firefight? If so, he made no mention of that in hospital to his military interrogator. And how was the MRF soldier wounded? Who exactly was he firing at when his bullet ricocheted into his leg? Was he aiming at Graham Higgins when the accident happened? If not, at whom?

See serial 81:

See serial 8:

See serial 11 – Graham Higgins was shot from a Blue Avenger according to a Mr Monaghan, possibly someone who came to his aid afterwards. What sort of car was the MRF team driving; what colour was it? Will that information be in the files somewhere:

See serial 2 for explanation of how MRF soldier shot himself accidentally:


The blood and broken glass on the Glen Road had hardly been cleared away when, less than twelve hours later, the MRF was on the warpath again, this time in the Clonard district off the Falls Road in pursuit of a hijacked Morris 1100 car, firing shots at what they presumed was an IRA unit.

See serials 45 and 46:

See serials 49, 51 and 52:

See serial 54:


It was only a matter of time before MRF bullets took a life and on the night of May 13th, 1972, less than a fortnight after Frank Kitson had bidden Belfast farewell, the MRF claimed its first kill.

The MRF carried out two shootings that night, within minutes of each other and when the guns had fallen silent one man lay dead and seven were wounded. None were IRA members.

The indiscriminate nature of the shootings raised a fundamental question about the MRF’s raison d’etre. Was its role to hunt down and kill, if necessary, active IRA gunmen and bombers, or was it to generate fear and terror in the community from which the IRA sprang?


The first shooting happened at ten minutes past midnight on May 13th, 1972 and the MRF record in the 39 Brigade log sheet raised as many questions as it provided answers.

The entry in the log sheet is dated at 1:25 a.m., some 75 minutes after the shooting happened. It claims that one high velocity (HV) shot was fired at the MRF car from a road block of some twenty men north of the junction of Slievegallion Drive and Andersonstown Road.

The MRF patrol returned fire, without claiming any hits, and this is where the story becomes curious. Two weapons were fired by the MRF; one was the standard issue Sterling sub machine gun (SMG) and the other was a Walther .32 pistol. Eights rounds were fired from the SMG and five from the Walther.

The Walther .32 (7.65mm) is a smaller pistol than the MRF’s standard issue Browning 9 mm and is regarded as a weapon suitable in size and weight for a woman to use. So was the ‘offr 8 Bde att’ accompanying the MRF patrol that night, a woman and if so, who was she?

The MRF report to 39 Brigade that early morning claimed no hits but that was not true.

Entries in both the 39 Brigade and HQNI log sheets suggest that far from failing to hit anyone in the alleged roadblock, the MRF had wounded two men.

One was Eugene Devlin who was taken to the Royal Victoria Hospital by a passing motorist at twenty minutes past midnight, about ten minutes after the shooting. Another man, Aidan McAloon – misnamed as McGibboy in the 39 Brigade log sheet – was also picked up by a passer by and taken to hospital.

Both men said they had been shot by a taxi driver at Sievegullion Drive, mistaking the MRF vehicle for a cab.

See serial 21 (cont’d to next log sheet):

See serial 13:


The summer of 1972 was a period of escalating sectarian tension in Belfast. In January 14 civilians were shot dead by Paratroopers in Derry, on a day that would be known as ‘Bloody Sunday’; IRA recruitment and activity intensified, especially in Belfast where increasing numbers of civilians were being caught up in IRA bombs.

Tensions rose, especially in Loyalist areas, when Stormont was suspended by Westminster in March. That was followed by the mobilisation of Loyalist groups like the UDA which took to the streets of Belfast in large, organised marches.

Sectarian killings of Catholics grew in number and savagery while in both Loyalist and Nationalist areas vigilantees took to the streets at night to protect their streets and neighbours from attack.

On the Nationalist side, one such group – now long faded into history – was called the Catholic ex-Servicemen’s Association (CESA), composed of former British soldiers drawn from Nationalist areas of the North, especially in Belfast. CESA claimed many thousands in membership, probably more than was accurate but it did organise to protect Nationalist areas from attack by setting up barricades, roadblocks and night-time patrols.

The British Army was hostile to CESA. The British GOC, General Harry Tuzo refused to meet their leaders but had no qualms about their Loyalist equivalent, the Ulster Special Constabulary Association (USCA) whose leaders he did meet. Documents from Kew show that the military regarded CESA as being close to the IRA, although in practice they were often rivals for the affection of the Catholic community.

On the same night that Eugene Devlin and Aidan McAloon were shot by the MRF, the same motorised patrol came across a road check, not far away, manned by CESA members at the junction of Finaghy Road North and Riverdale Park South.

The location was a sensitive part of Belfast’s sectarian topography; a couple of hundred yard east of the roadblock, on the other side of the main Belfast to Dublin rail track, lay the Upper Lisburn Road, a strongly Loyalist part of the city. The route was a favourite passageway into republican west Belfast for Loyalist assassins.

The account put together by the MRF and reproduced on the HQNI log for May 13th 1972, shows that the two shootings at Slievegallion Drive and Finaghy Road North were separated by just 8 minutes; the first occurring at 10 minutes past midnight, the second at 18 minutes past midnight.

The distance between Slievegallion Drive and the junction of Riverdale Park South and Finaghy Road North is a short one; one can imagine the MRF patrol, after the shooting at Slievegallion, driving past the CESA road check, perhaps en route to Hollywood barracks and home, and deciding to turn around on the other side of the railway bridge to check it out.

What happened next, as described in the HQNI log, was not supported by any eyewitness testimony. According to the log the soldiers in the MRF car took on no less than seven gunmen, firing three bursts of four shots from their sub machine gun and six shots from a Browning pistol.  One civilian was killed and five were wounded. The dead man was later identified as 60-year old Patrick McVeigh, who lived locally.

The British Army provided conflicting accounts of the shooting in public – according to Lost Lives, one referred to a gun battle, another to a rioting crowd and a third combined these two versions.

It is not clear whether the log sheets shown below were made available to the inquest although the hearing was told that forensic evidence supported the view that none of those shot had fired a weapon. The widow of Patrick McVeigh, whom the army misnamed as Joseph at one point, was awarded £20,000 in compensation. The case was re-opened in 1993 and MRF soldiers interviewed but with no result.

See serial 4:

See serial 8 for more details of those shot and serial 9 for HQNI version of Slievegullion Drive shooting:

Reviewing these last two shootings it is impossible not to come to one of two conclusions: either the personnel in the MRF team were out of control psychopaths and outrageous liars or the real function of the MRF was twofold, shoot IRA men if you can, otherwise terrorise the civilian population in the areas where the IRA had roots.

Perhaps in such a way, the MRF hoped to entice the IRA into the open where British superiority in firepower might deliver a decisive blow against the Provisionals. Until the files are opened – and many of 39 Brigade documents are embargoed for a century – we will not know.


Were it not for the Slievegallion Drive and Finaghy Road shootings it might be possible to view the killing of Jean Smith just over three weeks later in a more charitable light. But given the evident fabrications from the MRF that draped those earlier incidents, the first inclination is to treat alternative explanations of her death with deep skepticism and suspect another MRF cover up.

Closer examination of the British Army’s log sheets however suggest that the MRF may have been wrongly blamed for her killing and that she died in one of those freak accidents that may be more commonplace in war than is always admitted, felled by a single bullet meant for someone else that was fired by a soldier who had no links to the obvious suspects.

Members of her family continue to insist that there is a more sinister explanation for her death; in particular they point to the absence of ballistic evidence to support the single shot theory and to the testimony of her companion that he heard a burst of machine gun fire before she was killed, not a single shot. Automatic fire would be consistent with MRF involvement, as described in log entries by the unit itself, albeit an hour later.

To establish MRF responsibility for her killing it would be necessary to prove that at least two entries in the HQNI log sheets were forged – as well as documentary evidence produced by the Historical Enquiries Team (HET). So far that has not been done.

Jean Smith was a married woman but separated from her husband. On the evening of June 8th, she and a male companion, John Carlin, were returning after a date to her home at Tardree Park, off the Glen Road, when, just before midnight, her life was suddenly and violently ended.

Jean Smith

As her companion turned his car at the Glen Road bus terminus, not far from the Oliver Plunkett Catholic primary school, he heard a sound like a tire bursting. He syopped and exited the car to investigate and someone, he later said, opened fire with a machine-gun. One bullet hit Jean Smith in the head and she died shortly afterwards. That was the account he gave and stuck to.

A passing taxi stopped and took her body to Andersonstown RUC station, more than a mile away. Officially her death was a mystery. Lost Lives does not ascribe responsibility but sixteen months after her death, the Belfast Telegraph speculated that the IRA had killed Jean Smith, mistaking her and her companion for Army personnel.

The release of log sheets by the Kew archive has thrown some light on the episode but also raises more questions. None of them raise the possibility that the IRA killed Jean Smith.

An entry in the HQNI log, timed at 0030 hrs on June 9th reads (note: NORRIEN PARADE was probably NORGLEN PARADE):

Re girls body. At 2340 hrs approx a taxi driver JAMES BROWN 125 NORRIEN PARADE was driving along GLEN RD with a paz. They were stopped outside OLIVER PLUNKETT school by 3 men who took a woman from a car and pushed her into the taxi next to pas      Driver told to drive to nearest hospital. Instead he went to RUC A TOWN arriving at 2347 hrs the woman is Miss J SMITH 4 TARDREE PARK

And later from the same log:

MRS JEAN SMITH was passenger in car travelling through A Town and was at roundabout when it was machine gunned. No front licence plate back one reads 6214 KZ Therefore it appears that neither of the men were involved with SF (Security Forces)

See serials 5 and 8:

If the MRF was involved in the killing of Jean Smith, then the following entry to the HQNI log sheet for June 9, 1972 must have been forged. It reads:

0140 hrs MRF travelling W along GLEN RD 300 meter short of OLIVER PLUNKETT School E and they saw 2 gunmen hiding behind a hedge. Patrol fired 10 x 9mm rounds and claimed 1 hit 1 gunman had a rifle

Jean Smith was shot dead at 1240 but this incident happened at 0140, an hour later. So either the entry has been forged or it is a separate incident.

That latter possibility is implicit in an entry in the HQNI log sheet clocked at 0241 on June 9th which refers to another security force shooting in the same area at roughly the same time – 2322 hrs – that Jean Smith was shot dead. This entry, clocked at 0241 on June 9th, 1972, reads:

at 2322 2 x HV at KP 19 Sanger from waste ground to the south. 3 x 7.62 returned and 1 hit claimed, Another gunman was seen in the garden of 43 GLENVEIGH PK he fired 1 x HV at KP 1 x 7.62 ret. No hit

Translated from military jargon this entry says that at twenty-two minutes past eleven pm, two high velocity shots were fired at an Army Sanger in the Glenveigh/Glen Road area from waste ground. The soldier in the Sanger fired three shots back from a British Army issue SLR, calibre 7.62 mm, and the soldier responsible claimed he had hit someone.

Another gunman was spotted in a garden of a house in Glenveigh Park and he fired one high velocity shot at the observation post. A shot was fired by the soldier but no hit was claimed.

Earlier log entries have civilians putting Jean Smith’s body in a taxi at 1140 pm, fifteen or twenty minutes after the shots fired by the soldier in KP19. The timing of these events seem to link them.

See serials 11 and 13:

The same log sheet has a slightly more detailed account of Jean Smith’s death which comes from the RUC. It continues on the next log sheets and reads:

MRS JEAN SMITH (24) 4 TARDREE PK (separated from her husband) JOHN CARLIN 75 LADYBROOK took her to GLENOWEN for a few drinks. They met William Campbell. At 2230 hrs they drove to LENADOON AVE wher(sic) they dropped him off. They drove to Glen Road. He turned the car and he heard a bang. He thought he had a puncture.  He got out and there was a burst of fire which hit the car. He stopped the taxi asked for the girl to be taken to HOSP or SF whilst he went off to tell girls father. Taxi went to RUC CARLIN went to hospital and to RUC.

See serial 16 (contd):

The MRF shooting in the same area took place, according to the HQNI log sheet, almost exactly an hour later than the killing of Jean Smyth. So either that entry was fabricated or there were two shootings on the Glen Road, separated by an hour or so.

Serial 87, below, reads in part:

From BM – Police are dealing with the dead girl found in the taxi. It is known that the SF (Security Forces) claimed a hit in the KP19 shooting.

See Serial 87:

The available evidence from these log sheets suggests that in this case MRF personnel were probably not responsible for Jean Smyth’s untimely death, and that rather, she was an unfortunate but accidental casualty of the war raging in West Belfast in 1972, a war which, undeniably, the MRF had helped to escalate.

There is no doubt, from the available evidence, that the MRF lied about much of its activity in Belfast during the Spring and Summer of 1972. The killing of Jean Smith, however, may not be one of those occasions.


In mid-June 1972, speculation about an IRA ceasefire intensified. Amid strong opposition from the Belfast IRA, Chief of Staff, Sean MacStiofain prevailed and negotiations began with the British, via the SDLP, to agree the terms of a cessation.

A deal was done, facilitated by John Hume, to grant special category status to IRA (and Loyalist) prisoners and Gerry Adams was released from the Long Kesh internment camp to travel with the IRA delegation to London for a face-to-face meeting with NI Secretary William Whitelaw. He was picked up at the jail by Dolours Price who took the puzzled Adams to a briefing from Belfast commander Seamus Twomey.

On June 22nd, the IRA made the ceasefire official, saying that it would begin at midnight on June 26th. On June 24th, the IRA killed three soldiers in a landmine attack in Co Derry and two days later, on June 26th – the day the ceasefire would begin – two more soldiers were killed.

The IRA would probably have carried out those attacks anyway but the urge to fight on to the very moment the ceasefire officially began could only have been strengthened by an MRF operation, once again on the Glen Road, deliberately aimed, it seemed, to kill civilians.

This time the operation went badly for the MRF. Three Catholic men were shot and wounded near the bus terminal at the top of the Glen Road and the RUC stopped the MRF car, a Ford Cortina, arrested its crew and eventually charged the leader of the team, 26-year-old Sgt Clive Williams with the attempted murder of the three civilians.

The police also found a Thompson machine gun in the MRF car. Williams’ explanation was that he was ferrying new MRF members to their base from the airport and brought along the Thompson to show them what sort of weaponry was favoured by the IRA.

He also, he claimed, decided to take the recruits on a tour of that part of west Belfast and in the course of the journey spotted three men, Hugh Kenny, Joseph Smith and James Murray. Two of them were armed with a carbine and a revolver; they fired shots at him, shattering the rear window of the Cortina. He fired back, hitting two of the men and another local man, wounded by a stray bullet in his home.

But the evidence failed to support his account. There were no traces of explosives residue on any of the victims and no ballistic evidence to support his claim that he had been fired on or that the Cortina had been hit. Nor were any weapons found at the scene.

Despite this preponderance of evidence against him, Sgt Williams was found not guilty by the jury in an 11 to 1 verdict, compelling testimony that not just alleged terrorists could benefit from being judged by twelve of their peers in the Belfast of 1972.

Williams gave evidence from the witness box during the hearing and told the court that the MRF – which he called the Military Reaction Force – was a surveillance unit composed of forty members, who drove around in civilian cars, two or four at a time, and carried their own weaponry. He was in charge, he said, of a unit of 15 men.

Scanning the HQNI log sheets for June 22nd, the researcher would be hard pressed to know that any of this had happened. There are only two references to the Glen Road shooting, and to say they were short on information would not be an overstatement. This is the first, which fails to acknowledge MRF involvement at all.

See serial 28:

Here is the second. The significant aspect of this entry is that it shows that the British Army took nearly three hours to inform their opposite numbers in the RUC press office about the shooting, sufficient time, the cynic might say, to concoct a cover story.

See serial 46:

The following Ministry of Defence correspondence concerning the imminent trial of Sgt Williams is interesting for a couple of reasons. The first is the official concern not to make public the MRF’s role in running double agents. Three are mentioned: Seamus Wright, Kevin McKee and Louis Hammond (about whom, more later).

The second is to continue to confuse the press and public about the real meaning of the initials MRF. At Williams trial, MRF was said to mean Military Reaction Force whereas other documentation obtained by this blog shows that it was really called Mobile Reaction Force.

MoD official, FMK Tuck writes:

As far as the general policy of making official comment on intelligence gathering and plain clothes operations is concerned, there seems to be considerable advantage in maintaining as much confusion as possible. There can be no useful purpose served for instance in defining the correct expansion of the initials MRF.

In October 1972, the MRF suffered a grievous blow when the IRA attacked its Four Square laundry intelligence operation in Twinbrook, killing one soldier and demonstrating to the British that it had uncovered and turned at least one if not more renegade IRA members who had agreed to work for the MRF. Read here for the IRA’s version of that incident.

As FMK Tuck indicated in the letter reproduced above, by mid 1973 the MRF was no more. It had been disbanded and replaced by a new intelligence unit (more to come).

So what can be concluded about this phase of the MRF’s activity, the motorised patrols which toured Belfast in the summer of 1972 in search of IRA units and members to engage and destroy?

According to the log sheets and the accounts compiled from them, the score sheet makes dismal reading for fans of General Frank Kitson.

During the months of May and June 1972, the MRF patrols killed one 60-year old civilian and wounded eleven others, including a fifteen-year-old boy. One MRF soldier shot himself and one opportunity to wipe out an IRA team was missed when the MRF car stalled during a chase in the lower Falls area.

Not one IRA member was killed by the MRF during this time but one MRF squad leader was trailed into court, charged with the attempted murder of innocent civilians.

By any standard this was a dismal performance. But it failed to dull the shine on Frank Kitson’s reputation. By the time the MRF was sent into action Kitson was safely ensconced at the School of Infantry and so the blame for failure would fall on the shoulders of his unfortunate successor.

The luster that his service in Kenya and Malaya had brought was not diminished a bit by his failure in Belfast and his reputation as a counter insurgency architect sans pareil lived on, sustained not least by those in the IRA and on the conspiratorial British left who elevated him to almost demonic levels.

But the reality was that Frank Kitson’s Mobile Reaction Force was a failure, not quite a fiasco but certainly a huge disappointment, not to say embarrassment.

If the goal of the Kitson strategy was to lure the IRA out into the open to be shot down by MRF gunmen, or so rattle the civilian population that they would embrace the British as their protectors, then it failed. All the shooting of civilians accomplished was to intensify hostility toward British soldiers to a level which previously had not existed in that area.

One or two intriguing questions remain unanswered about that summer. Why, for instance, were so many of the MRF’s operations located in the Upper Andersonstown area, around the Glen Road and in particular the Oliver Plunkett primary school?

British Army politics may provide part of the answer. The regiments sent to the very tough IRA areas, like the lower Falls, Ardoyne and Ballymurphy were the crack units, the Royal Marines, the Royal Green Jackets, the Paratroopers, the Royal Anglians and so on.

They would not have tolerated the MRF in their areas under circumstances that were any distance short of ‘under command’. The MRF would have to take orders from these regiments, not from their own operations room at Hollywood barracks. The MRF would lose its independence.

Here is an example of the MRF operating in the lower Falls under the command of the Royal Anglian regiment. This is an extract from the Royal Anglian’s War Diary:

In the summer of 1972, the resident British regiment in upper Andersonstown was 2 Field Regiment Royal Artillery, a non infantry unit which never patrolled the Glen Road on foot as it was too dangerous. Their normal job was to fire the British Army’s big guns, not to send out duck patrols to skulk and scurry around the darkened and dangerous streets on the edge of the regiment’s area of responsibility.

A humble Artillery outfit would hardly insist on giving the MRF orders – quite the reverse – while its low profile meant there was next to no risk of one of its foot patrols coming across a motorised MRF squad, mistaking it for an IRA unit and creating a ‘blue on blue’ confrontation, in which British units fired mistakenly on each other.

In the Upper Andersonstown area, thanks to the extremely low profile of the Royal Artillery regiment, the MRF could do what it wished.

That suggests the decision to send the Artillery regiment into Andersonstown in the summer of 1972 was made to facilitate the MRF and was cleared at the command level of the British Army in Northern Ireland, by the GOC, General Tuzo and his bosses in Whitehall.

Ultimately then, blame for the MRF’s failure in 1972 – and for the innocent civilian casualties caused – must rest not just with Frank Kitson but those higher up the food chain in the British Army and the Ministry of Defence.

For decades the MRF was for many Irish people a potent symbol of the ingenuity and deviousness of British military intelligence. No-one could even agree what the initials stood for and that served to strengthen the myth surrounding the unit.

But the truth, as revealed by the British Army’s own records, is that the MRF was just that: a myth.